

Se publica martes, jueves y sábados

Precios de suscripciones EN TODA ESPAÑA

Table with subscription rates: AL AÑO (5,50), AL SEMESTRE (3,00), AL TRIMESTRE (1,50), AL MES (0,50)

Puntos de suscripción.—En la Administración, Collado 9, Soria.—En casa de nuestros corresponsales.

TIERRA SORIANA

Periódico independiente

EL ÚNICO ALTERNO.—EL DE MÁS CIRCULACIÓN DE LA PROVINCIA.

Anuncios y comunicados á precios muy económicos no obstante la gran circulación de TIERRA SORIANA.

La correspondencia se dirigirá, si es literaria al Director, y, si es administrativa al Administrador de TIERRA SORIANA.

No se devuelven los originales.

Prohibida la reproducción de los originales sin citar la procedencia.

EXAMINANDO CIFRAS EL PRESUPUESTO PROVINCIAL

Quehaceres ineludibles nos han impedido, bien á pesar nuestro porque el asunto lo merece, asistir á las sesiones en que ha sido planteada la discusión del proyecto de presupuesto en nuestra Diputación provincial.

Atentos siempre á todo cuanto pueda revestir importancia, y á la defensa de los intereses de esta provincia, hemos procurado suplir nuestra ausencia obligada en las sesiones, interrogando á un señor diputado, quien, bondadosamente, nos ha hecho manifestaciones muy interesantes.

Y como comentario á lo que nos ha manifestado, creemos poder decir que no ha inspirado la Diputación su presupuesto para el próximo año de 1909, en las orientaciones que debe fundamentarse toda obra económica bien meditada.

No había terminado la discusión de los presupuestos, cuando ha tenido lugar la conferencia que nos ha servido de base para este artículo, pero á juzgar por lo ya acordado hasta la fecha, la conducta de la Corporación provincial, no puede merecernos elogios, y sinceramente lo decimos, porque entendemos cumplir con un deber.

Examinando el presupuesto del año en curso, el capítulo de gastos arroja un total de pesetas 375.119'35, y por el mismo concepto, en el proyecto que se discute para el próximo año de 1909 formado por la Comisión provincial, se consigna un total de 382.140'77 pesetas.

De la comparación entre estas dos cantidades, salta muy pronto á la vista el aumento consignado para el año viniente.

La causa principal de este aumento, ha sido el precio excesivo de las estancias en Beneficencia y su crecido número de asilados por complacencias muy explicable de comisiones provinciales anteriores.

Hemos expuesto no hace mucho tiempo nuestra opinión respecto al fomento de los gastos de Beneficencia, y como entonces hemos de repetir, que es muy grato atender al desamparado, porque tal atención responde á un alto principio de humanidad que somos los primeros en sentir; pero circunscriptos por las cifras del presupuesto á un número relativo de asilados, esas cifras exigen una gran justificación en cada nuevo ingreso. Cuando los medios no alcanzan á más, urge una labor de cálculo á fin de evitar el desastre económico.

Somos los primeros en reconocer las aptitudes y merecimientos del personal que presta sus servicios á nuestra Excm. Diputación; presentes tenemos con frecuencia todas las necesidades cada vez más imperiosas de la vida actual, y encontramos muy lógico que se tienda al aumento de sueldos siempre que los medios económicos así lo consentan, pues á la provincia no se le deben imponer sacrificios y es también digna de ser tenida en cuenta la excesiva tributación que por muchos conceptos vienen obligados á satisfacer los pueblos.

Y viendo ahora ligeramente el capítulo de ingresos, resultan como medios, el 19 por 100 sobre los cupos del Tesoro por las contribuciones directas é impuestos de consumos, que ascenderá próximamente como en el actual año, á 345.213,07 pesetas, á repartir entre los pueblos, y unas 21.304 pesetas por distintos conceptos.

En total resultan los ingresos, aproximadamente, 366.517 pesetas.

Como indicado queda, era conveniente el proyecto de presupuesto en el cual se proponían algunas economías, haciendo constar que las cifras consignadas, revelan que no es satisfactoria la situación económica de la Diputación, pues aun cuando en los ingresos puede calcularse alguna cantidad, por los pagos de atrasos que la Ayuntamiento adeudan, debe suponerse que no se cobrarán íntegras las 345.213 pesetas que importa próximamente el repartimiento.

Con arreglo á lo expresado, podía esperarse confiadamente que la Diputación procurase no aumentar los gastos, y contra esta previsión, ha acordado aumentos de importancia, no todos para mejorar servicios, sino, en gran parte, para aumentar los gastos de personal.

Partidarios nosotros de que los servicios se hallen bien dotados, y de que el personal esté decorosamente retribuido, poco hubiéramos dicho si fuese desahogada la situación de nuestro erario provincial; pero sinceramente hemos de manifestar que nos han causado impresión las cifras que se nos han leído, y que no merecen nuestro aplauso muchos de los aumentos acordados, especialmente, los referentes á sueldos más procedentes en los modes-

tos empleados de escasisima dotación, que en los de mayor categoría y de mayores recursos, y más dignos de ser concedidos por iniciativa de la Diputación, que por complacer á solicitudes y quizá á recomendaciones, aun cuando todas se basan en la socorrida muletilla de carestía de las subsistencias.

INSTANTANEA

Otoñal.

En verso endecasílabo, de ricos consonantes, pulsando entusiasmado las cuerdas de mi lira, el himno del otoño quisiera yo entonar; si no supiera que antes cuanto el otoño inspira, por miles los poetas lograron agotar.

PINILLOS SERRANO.

La Naturaleza ofrece un aspecto de melancolía y, de los jardines, de las huertas y de las alamedas, han desaparecido los millones de flores que las daban poético matiz, y los pajarillos que han cantado en la enramada, buscan, presurosos, su retiro para guarecerse de las próximas crudezas del invierno.

Los tallos de las plantas comienzan á perder su verde ropaje, y al pie de las que fueron frondosas arboledas, yacen en montón informe, deshecho por el viento, infinidad de hojas secas, amarillentas, que constituyeron la alegría de las gentes y dieron al césped el hermoso tapiz para que los rayos calurosos de un sol de estío no penetraran en la sombra fresca y atrayente que formaban á las orillas de los ríos entre el murmullo riente de las aguas.

Y, sin embargo, esta estación de días suaves y melancólicos, es la representación de las esperanzas cumplidas, el alarde fecundo de la tierra que dá su beso de amor, y entrega sus riquezas á los que trabajan por la percepción de sus frutos. La tierra, con prodigalidad de madre generosa, ha llenado de trigo el granero, y, en los pisos bajos de las casas de los labradores, ha puesto variedades distintas de productos que son el pago justo á muchos desvelos y la ansiada tranquilidad de los que tan pocas veces la consiguen en su lucha por la vida.

Volved la vista á los campos y veréis las innumerables yuntas de labor con sus arados y sus gañanes, quienes entonan un himno sagrado á la Naturaleza, mientras extienden sobre los surcos abiertos la semilla, germen hermoso de fecundidad y símbolo de esperanzas.

Mirad más allá, y sobre la extensa llanura donde simultáneamente se ven colocadas innumerables hileras de vidales con sus sarninos desnudos, contemplaréis las cuadrillas de obreros con sus cestos, donde depositan el dulce néctar, artísticamente agrupado en los racimos, para que de nuevo el laureado poeta Magín Morera pueda cantar sus delicadas estrofas á la vendimia.

Tornad á las ciudades y es allí donde encontraréis la «tristeza» del otoño. Por sus calles y sus plazas que cubre un cielo, envuelto muchas veces entre penumbras y nubes, veréis desfilar á los transeúntes, cubiertos, más de una vez, al anocheecer, con sus abrigos de invierno.

Y mientras en el campo, grupos de obreros entonan las estrofas de Magín Morera, en las ciudades comienzan á ser preparadas, como en años anteriores, las estufas y los braseros; son quitadas de los rincones las alfombras, y cesá en las calles el bullicio matinal de los días estivales.

FR. LUPERCIO.

AUTOR Y JUEZ

(CUENTO CORTO)

I El tráfico en el puerto, ha cesado; las voces del capataz se han extinguido; densa niebla por donde se vislumbra una pálida luna, cubre el firmamento.

El mar agitado, el silbato de la sirena del vapor costero que zarpa, y alguna otra luz que aparece por las puertas de las tabernas situadas en aquella amplia esplanada forman el conjunto.

El muelle, tan concurrido de día, aseméjase de noche á un despoblado; de cuarto en cuarto de hora, solo se perciben las campanas del reloj cercano. La ciudad descansa...

II Gritos, imprecaciones, blasfemias y amenazas, vienen á alterar la calma que hasta entonces ha habido.

El bullicio originado en el día por el trabajo, en la noche por palabras de rabia, de alcoholizados y valientes, ha sido sustituido. Una detonación y un inmediato ¡ay! hacen sospechar que se ha cometido un crimen de esos vulgares que las crónicas periodísticas nos dan á conocer tan á menudo por desgracia.

Todos los concurrentes á los establecimientos «El Transvaal» «Dique de

Levante» «Las Banderas», etc. etc, salen presurosos á indagar el hecho desgraciado.

III

Sobre un fardo, reclinado é inerte aparece un hombre cuya sangre se ha vertido. Lo merecía, dicen en aquel corro, voces aguardentosas, provistas de lenguaje descarado y bravucon.

Aquel desgraciado se le conocía en vida entre los obreros, con el mote de El Azote, por sus procedimientos violentos para con sus compañeros de mar y subordinados suyos.

No cabe duda, ha sido una venganza.

Pronto sábase quien es el criminal, un obrero de la compañía, el que por la mañana ha recibido el abofeteo del muerto.

Nadie sabe donde se oculta el Tupi.

IV

La solidaridad obrera es unánime en aquella masa de trabajadores; parece ser que el hecho obedece á un complot.—Nadie denuncia al asesino.

Uno intenta hablar y sus declaraciones, reciben los rumores de la censura.

Un sargento de carabineros, autoridad, la única en aquellos momentos, auxiliado por una pareja del mismo cuerpo, vá á proceder á la captura.

—Estos ya saben quien es el autor.—

Como obediendo á un mismo resorto, se despliegan, y aquel cadáver que allí reposa interin las autoridades de Marina disponen, sufre las ofensas más inicuas.

V

El puerto vuelve á su ser; en los rostros de los trabajadores, no se perciben las huellas de la pasada noche.—El oleaje, las voces de los carreros, el ruido de las máquinas de las gruas y el silbato de los buques que piden práctico, dan aspecto encantador al muelle.

Un ¡ah! general, se escucha; sobre las aguas agitadas por ligero Levante flota un bulo:—¡Es el Tupi! resuena en los ámbitos del muelle.

Todos dicen: sí, éste fué el que mató al Azote; y ahora no temen á venganzas por delatarlo.

Al colocarlo en el cantil, se le reconoce y registra, encontrándose en un revolver y un escrito, en el que se lee: Preferí el castigo propio al de los Jueces. Quiso él comparecer ante el Divino Tribunal mejor que ante el de los hombres

El tráfico del puerto ha terminado; las voces de los capataces han cesado; la luna en toda su claridad deposita sus rayos sobre la tierra; no se habla del Azote ni del Tupi. Lo ocurrido se ha olvidado; todo está en calma; el mar está blanco, sólo de vez en cuando se perciben las campanas del reloj cercano.

La ciudad descansa...

JOAQUÍN ORTÍZ.

Villa Carmen—10—908.

Canciones íntimas.

Noche de luna.

Donde termina el valle; en la espesura del roble que hileras en alameda, donde una fuente narra sus canciones idílicas de amor; donde se cierra la fértil extensión del valle ameno saturado de brisas abrilanas...

La noche, augusta noche enamorada, dejó su azul tendido en la ribera. Se tachonó su cielo desceñido; con rutilar de estrellas,

y en su cenit, la luz de blanca luna brilló con majestad pura y excelsa. ¡Noche de amor!... Rendido en tu silencio, bajo el dulce frescor de la alameda; sientos anhelos de vida que hace fuerte la dicha de la mar... ¡Noche serena!...

¡Como el alma que al fin, no tuvo amores! ¡Como el alma que al fin no tuvo penas! ¡Como adoré la vida, en la ventura de mi ilusión primera!...

Y á tu claror purísimo de luna se dilata el paisaje de la vega, entre ráfagas tibias de las áuroras que lejos... lejos... sus canciones llevan, y aquí, como visión se acerca el cielo; Y allá, como visión, la luz se aleja; ¡Noche llena de amor!... Silente noche que de alegre vivir el alma llenas, yo bendigo tu luz, eterna y pura; ¡tu luz pura y eterna!...

Luz de luna.

Mujer adorada... Ya he vuelto á la tierra tranquila y dichosa, de plácidos sueños; aquí es donde el alma respira con ansias anhelos de vida, ventura y recuerdos; aquí es donde vivo, mujer adorada, tendido cerca de mis pensamientos, al sublime fuego de tus labios rojos, y al fuego divino de tus ojos negros. Anoche, ya tarde... en mis dulces horas de amoroso anhelo, abrí la ventana que dá á los jardines, cuajados de flores, que tiene tu huerto. Brillaba la luna... Llenóse mi estancia de luz y perfumes, y al grato silencio de la blanca noche, miraba el paisaje, absorto, extasiado, delirante, trémulo... Después ví tu imagen llegar á mi oído,

y en dulce cadencia de rítmicos versos, cantó la sentida canción del pasado de amores eternos...

Mujer adorada... La luz de la luna que ha sido testigo mil veces del tiempo feliz de otros años, también hoy te alumbró los bellos jardines que tiene tu huerto. Susúrrale amores cuando ella ilumine la plácida noche, que yo en el silencio te invoco amorosa, y escucho la eterna canción que tus labios elevan al cielo besando mi frente, mujer adorada... ¡Mujer de mis sueños!...

CRASSO Y LEJUDEA.

Monteagudo.

¿Habrá cólera en Madrid? Con este epigrafe he leído en un periódico de la Corte un artículo del célebre higienista y médico de la Beneficencia municipal don José Sáenz, exponiendo las condiciones que tiene la capital de España para que el cólera se hospede pronto en la villa del oso.

No soy higienista ni mucho menos, pero deseo que la salud de mis convecinos no se resienta, é inspirado en ello, les pregunto á la vez: ¿Habrá cólera en Monteagudo? ¿Se repetirá la hecatombe de 1885?

Monteagudo de Soria, ¿porqué negarlo? no es de los pueblos que escarmentan y como prueba irá citando datos.

Quien desconoce la situación topográfica de dicha villa cree que el agua del pantano quizá fuese elemento bastante para que se hiciese tristemente célebre la villa con el cólera de 1885, pero no debe ser así; sino la fuente pública, si fuente pueda llamarse el manantial subterráneo de que se surte el vecindario situado en favorables condiciones para que se desarrolle toda clase de enfermedades como puede comprender el que esto leyere. Dicha fuente además de subterránea está descubierta, el agua encharcada ó detenida y para tomarla, es preciso bajar unos escalones, pisar el último, inundado; meter la vasija y sacar el agua; y así lo hacen los niños, los jóvenes y toda clase de personas. En estas condiciones, la fuente puede ser motivo de temer se repita el mal.

Nadie ignora también que el cementerio, próximo al casco de la población, puede ser foco de infección. El de esta villa se halla tocando á la población y su perímetro puede observarse desde las paredes del palacio, hallándose más bajo que el de la villa en paraje próximo á las aceras ó acequias y el río.

Más. Los muladares ocupan lugares cercanos á las casas y exhalan constantemente miasmas desagradables, así como en las calles, estrechas de suyo, se vierten aguas sucias que producen iguales efectos que las basuras.

Me permito llamar la atención de las autoridades locales sobre estos puntos de importancia en estos momentos, toda vez que la prensa toda, trae alarmantes noticias de los estragos que el cólera está causando en Rusia.

Mejor y más fácil es prevenir que socorrer. —El corresponsal.

Ornato y salubridad

No es la vez primera que nos ocupamos del mismo tema; lo hemos tratado diferentes veces, en estas mismas columnas, y es preciso insistir ante la evidencia de las mismas causas.

Poco tiempo ha transcurrido desde que un vecino, oculto en el anónimo, nos enviaba unas cuartillas que, alterando una inveterada costumbre en toda clase de publicaciones, dábamos á las cajas sin preocuparnos del nombre de su autor. Tal era la verdad de su contenido.

Coincidiendo en las apreciaciones lo hemos hecho por nuestra cuenta diferentes veces y, á pesar de nuestros requerimientos encaminados en todo momento al beneficio público, hoy tenemos que volver á hablar otra vez del mismo tema.

Un día llamábamos la atención de la Corporación municipal respecto á la escasez de agua que dá la fuente sita en la Alameda de Cervantes; otro día, exponíamos la conveniencia de atender con mayor detenimiento á la conservación del arbolado en ese mismo lugar, y, ahora, insistimos en los mismos argumentos porque las causas son idénticas.

En más de una ocasión hemos abogado por los medios para hacer de Soria una estación veraniga. Para este fin contamos con el elemento primordial del clima; pero es claro, son muchas, además, las deficiencias que tenemos que corregir para que ese pensamiento que, en su realización exige una constancia grande y una labor muy lenta, esté en camino de dar sus frutos.

Como medidas complementarias de valor indubitable, están, la mejor urbanización de nuestra capital, y el cuidado para dotarla de mayores elementos naturales de recreo. Lo primero no se improvisa, y nosotros hemos hablado repetidamente de reformas convenientes, cuyas dificultades para llevarlas á la práctica, no nos hemos de entretener ahora en discutir. No pedimos nunca lo imposible y, en ese respecto, queremos que se trabaje. Por eso, prestamos nuestra conformidad al proyecto de ensanche y también hemos dicho las condiciones en que, á nuestro juicio, debiera llevarse á cabo la reforma, para obtener el mayor provecho posible.

Bien sabemos que la obra de urbanizar una población, y más como So-

ria, no puede improvisarse. Su desarrollo es cuestión de mucho tiempo habida cuenta de los medios económicos, con que disponen las entidades, principalmente llamadas á realizar esas mejoras.

Pero hay otra parte de ornato en las poblaciones menos costosa y también de gran importancia. Nos referimos á los lugares de recreo. Aquí, puede decirse que es el único en tal sentido la ya mencionada Alameda de Cervantes. De esa Alameda hemos dicho lo que juzgábamos conveniente para su mejoramiento. Hoy, nos referimos, principalmente á su conservación.

Al principio de este artículo decimos que del asunto nos hemos ocupado diferentes veces, pero las causas que movieron á nuestra pluma para una prudente excitación continúan en pie.

No se nos ocultan los efectos naturales del verano en toda clase de plantas cuando estas carecen de riego. Esos efectos los han sentido bastantes de los árboles en la antigua Dehesa de San Andrés, que presentan señales evidentes del descuido con que fueron mirados. ¿Pero es que esos árboles tienen que carecer forzosamente de riego? Entonces, ¿qué finalidad ha venido á cumplir el llamado «molino de viento» emplazado en el extremo Oeste del mencionado paseo?

Existen en otros, bastantes ramas secas, no sabemos si como señales de caducidad en las plantas que las sustentan ó por efecto de una poda poco cuidada.

Es claro que ya nos encontramos en Otoño, y pronto ha de llegar la época que nuestras advertencias hayan de ser atendidas en parte por lo que á la poda se refiere. Cuando al riego, han cesado los rigores del verano y ya no ha de ser necesario; pero si pueden anotarse las deficiencias surgidas para que en años sucesivos no se repitan.

Ya que no hemos conseguido realizar plantaciones hasta hacer de la Alameda de Cervantes el paseo más general y de mejores condiciones, no es mucho pedir que se atienda debidamente á su conservación.

De España y del Extranjero

Crónica general.

(De nuestro servicio particular.)

ESPAÑA

Moret á Zaragoza

Con motivo de la Exposición franco-española, el señor Moret salió el sábado para Zaragoza, en donde piensa residir varios días.

Las elecciones municipales

¿Habrá elecciones municipales? Es la pregunta que continuamente se hacen estos días, políticos significados.

El señor Maura continúa en su inercia incalificable. A preguntas de los periodistas, ha contestado que no sabe todavía si se celebrarán ó no las elecciones municipales correspondientes al próximo Noviembre.

El congreso científico de Zaragoza

Promete tener extraordinaria influencia este congreso, organizado por la «Asociación Española para el progreso de las ciencias».

Ha publicado la segunda edición del reglamento y programa á que ha de ajustarse la futura Asamblea, en la que aparecen las listas de las notas ó memorias de las comunicaciones anunciadas en cada sección hasta el día 23 del pasado.

Los trabajos que formarán parte del concurso ascienden al número de 140.

Entre estos figuran:

«Los errores en la evolución del sistema nervioso y su probable significación», por Ramón y Cajal. «El hombre criminal», de Carpena. «Importancia social de la gonococia».

El discurso de apertura estará á cargo del Dr. Benítez.

La gran vergüenza

Los muebles y libros del gran Verdaguer, han sido vendidos en pública subasta en Barcelona por la cantidad de 3.300 pesetas, en pago de las deudas que, en su vida, contrajo el insigne poeta.

El Ayuntamiento era el primero llamado á evitar lo sucedido. Las advertencias y excitaciones de la prensa fueron continuadas; pero la Corporación municipal no ha querido ofrecer más que el pago de las dos terceras partes de lo que reclamaban los acreedores.

Los solidarios

Nuevamente, principian á hacerse ostensibles las diferencias de criterio de las distintas fracciones. El descontento es visible ante la intransigencia de

Maura con su criterio de persecuciones contra periodistas y escritores, y de apoyo para los solidarios de la derecha.

El Poble Catalá pregunta qué se propone Maura, y en términos muy duros censura la conducta de este político.

El cólera.

La aparición del cólera morbo en Rusia, ha obligado a adoptar a nuestros gobiernos extraordinarias precauciones.

El ministro de la Gobernación conferenció ayer con los representantes de las empresas de carros de transportes para ver la manera de conducir el material sanitario a las estaciones recién montadas.

Todos los barcos de procedencia rusa, serán escrupulosamente desinfectados.

Sumario sensacional.

Un proceso de mucho ruido se está instruyendo en Barcelona, de que **El Noticiero** de la ciudad condal, dá extensos detalles.

Se ha procesado a dos agentes de negocios y al campanero de Sans por los siguientes hechos.

Han falsificado documentos é inscripción de unos 800 matrimonios. Por lo visto ha existido un **chantage** reproductivo, para inscribir a personas que no contraen matrimonio.

En los hechos se hallaba complicado un secretario del Juzgado que ha huido.

En honor de Sarasate.

El sábado se verificó en Pamplona la exhumación del cadáver de Sarasate. A las honras fúnebres asistió extraordinaria concurrencia.

En el teatro Gayarre se celebró una brillante función. Fueron puestas en escena varias obras, entre otras «El reloj de Lucerna». Se leyeron hermosas poesías de distinguidos vates navarros, ante el busto del maestro del violín.

Los republicanos de Zaragoza.

Con motivo de la Exposición se trata de continuar la campaña de propaganda republicana.

Se organizarán giras y mítines en los que harán uso de la palabra Costa y Paraiso y otros conocidos políticos.

LUIS.

Excursiones prácticas.

Agradeciendo en mucho a mi distinguido amigo D. Pascual Pérez Rioja, las atenciones que me dispensa con motivo de haber expuesto en estas columnas una idea que él se ha encargado de darle vida, he de reiterar mi conformidad y la de TIERRA SORIANA, con cuanto manifiesta **Noticiero de Soria** en su artículo «Deseando cultura».

El señor Rioja, activo siempre, una vez lanzado el pensamiento del que no me corresponde ni la originalidad, pero que merece mis entusiasmos, ha tenido la bondad de ponerme al corriente del liso resultado de sus gestiones; en el sentido de que varios obreros sorianos fuesen á Zaragoza para visitar la Exposición hispano-francesa.

Como muy bien me dijo, incidentalmente hace poco días y repite en su periódico, no importa que el proyecto haya fracasado en Vitoria, para que deje de llevarse aquí á la práctica.

Me parece oportuno y, seguramente atenderán el ruego, que á la realización de la idea contribuyan las entidades que cita **Noticiero de Soria** en su escrito, sin excluir á las Corporaciones provincial y municipal.

No se trata de grandes gastos, ni mucho menos, y hace falta tan sólo un poco de voluntad.

TIERRA SORIANA, ofrece desde luego su apoyo para que el pensamiento pueda realizarse, y por nuestra parte, el señor Rioja como presidente de la Sociedad de Obreros, puede tomar las determinaciones que estime pertinentes, seguro de que, con mucho gusto, habremos de secundarle en todo.

Cítese, pues, si se cree oportuno á una reunión, de los elementos que el querido colega menciona, y si que como nos de esperar, surgieran dificultades en la parte económica para que los obreros que se designen pudieran efectuar su viaje, podría intentarse, finalmente, el medio que indicaba **Publio** en sus «Brochazos». Pero esto me parecería menos decoroso.

¿No opina, usted lo mismo, amigo Rioja?

Queda también incondicionalmente á su disposición

JOSÉ M.^o PALACIO

Tinta fresca.

La **Novela de Ahora**, publica esta semana **Yerros policíacos**, por W. Busnach, con láminas de Mendez Branga y Angel.

Con el pretexto de un crimen cometido en París y de los inútiles esfuerzos de la justicia para descubrir á su autor, desarrolla Busnach una preciosa novela, en la que no sólo describe magistralmente la organización y los ingeniosos procedimientos de la policía francesa, sino que presenta multitud de tipos de todas las clases sociales retratados con admirable maestría. Pídase en kioscos, librerías y puestos de periódicos, 30 céntimos número. Mes 1,25. Año 15 pesetas. Administración, calle de Valencia núm. 28.—Maded.

COMISIÓN para el estudio de la producción y consumo del trigo, nombrada por R. O. del señor ministro de Hacienda en 22 de Enero de 1907

ENMIENDA

presentada por el señor González de Gregorio al dictamen de la subcomisión segunda, encargada del estudio del aspecto agrícola

(Continuación)

CAPITULO VI

Principales causas del atraso en que está en España el cultivo cereal.—Medios más conducentes para que salga de este estado.

Al tratar del atraso con que en general se desenvuelve en nuestro país el cultivo del trigo, sucede lo que en otros capítulos de esta segunda parte, y es que, los asuntos objeto de los mismos, han sido desmenuados ya al hacer el estudio económico de la producción cereal.

En el capítulo 4.º de la parte primera, se pone de manifiesto la triste situación en que yace nuestra producción cereal y se afirma, y por su importancia hemos de repetirlo, que no es la causa de ello el atraso y rutina de nuestros agricultores, sino que éste atraso y ésta rutina son las consecuencias del abandono y postergación en que nuestros poderes públicos tienen á la agricultura. Y como allí se demuestra la exactitud de esta afirmación, no creemos necesario insistir en ello.

Para que nuestro cultivo cereal y nuestra producción agrícola sean todo lo que nuestro suelo y clima consienten, es preciso que puedan desenvolverse en buenas condiciones económicas, y para ello es, en primer término, indispensable que cesen el abandono y postergación indicados.

Como las consideraciones expuestas acerca de la causa de nuestro atraso agrícola son de grandísima trascendencia, y ante ellas casi desaparece la importancia de todo lo demás que puede hacerse en favor de la agricultura, no creemos conveniente extendernos mucho sobre las mejoras de que nuestro cultivo cereal es susceptible, y nos parece bastante lo que sobre esto se indica en el estudio que se presenta en el capítulo 4.º y en las conclusiones de esta segunda parte.

Y para comprobar la procedencia de estas afirmaciones basta, por ejemplo, fijar la atención en las labores que son la base del cultivo cereal y de todos los cultivos.

Nadie ignora que la profundidad de las labores es muy recomendable, y es evidente que lo primero que hace falta para que puedan hacerse labores profundas, es que lo permita el terreno en que se verifica el cultivo, que la capa vegetal sea suficiente para consentirlo. Cuantos conocen nuestra producción agrícola saben que se dedica al cultivo cereal en nuestro país mucho terreno de capa vegetal insuficiente para que la labor pueda ser profunda. Estos terrenos serían más adecuados para producciones arbustivas y arbóreas; lo saben muy bien nuestros agricultores y sin embargo no los pueden dedicar á ellos porque nuestra política económica no las hace remuneradoras, como en otra parte de nuestro trabajo se ha demostrado.

Cuando en la forma que en nuestro dictamen se expone pueda desenvolverse económicamente la producción agrícola y sea más remuneradora, podrán afluir á ella capitales y actividades, y vendrá como consecuencia necesaria el aumento de bienestar de nuestros agricultores, que podrán entonces fomentar su cultura y estar en condiciones de asociarse, desarrollar el crédito, analizar las tierras, dedicarlas á las producciones más convenientes, hacer las labores con aparatos perfeccionados, seleccionar y preparar la simiente e introducir en los cultivos cuantas mejoras sean necesarias y convenientes.

(Continuará)

Variedades.

Recetas culinarias.

«Gallinas y pollos escarchados.»—Después de bien limpias las aves, pántense por medio y se ponen con agua y sal, y en estando tiernas, se sacan y se ponen á enfriar, y se tendrán unos huevos batidos en unas vasijas, y echándoseles especias finas bien molidas se volverán á batir hasta que todo esté bien incorporado. Esto hecho, se prevendrá una poca de manteca en una cazuela, y en estando calientes, se irán pasando por los huevos batidos las aves, echándose en la cazuela á freír, y en estando fritas, se ponen en una cazuela ó tortera que tenga tapa para que se conserve el calor.

Después, si sobran huevos, se vuelven á pasar y á freír, y se vuelven á la tortera, poniendo ascuas sobre la tapa para que se mantengan calientes. Después se tomará pan rollado hasta que esté más que dorado, y molido con azúcar y canela, se revolverá procurando sobrealga la azúcar. Con este polvo se cubrirán las aves de la tortera, y cuando se echan en los platos, se las espolvorea bastante y en la masa se pondrán limones porque con agrío están más gustosos.

El color del amor.

Dice Mme. de Thèbes que el amor blanco, puro como el lirio y el jazmin, suave y dulce, es el que brota de los corazones ajenos á las sutilezas. Puede germinar también en otros corazones menos sencillos, en quienes la prueba amorosa haya hecho el efecto de una regeneración.

Este amor blanco es el que se alimenta de tiernos cuidados, de amables atenciones, de tímidas sonrisas y graciosas frases de alma á alma, sin descender nunca á contingencias que no siempre son seductoras, y suele caer en lo vulgar. El amor blanco es la pasión respetuosa de un corazón delicadísimo por un otro no menos distinguido. Es el mas raro de los amores, quizá el mas precioso, el único que une las almas por cima de todo materialismo. Es una especie de amor místico que, mezclado á un grano de incienso puede aplicarse á las cosas santas y llegar á ser amor divino, que inflama el corazón de las vírgenes, esas silenciosas flores de claustro.

ESTRELLA.

Viajes rápidos.

Una visita al mercado de Soria.

Mi entrañable amigo Fernando Hinojar, que hace de simpático Galeno por esos pueblos de Dios, suele ser el causante de algunos viajes para mí inesperados.

Hace pocas tardes, me dijo: ¿vienes hasta Los Rábanos? Y allá nos fuimos en ligero coche que arrastraba un caballo blanco, simpático y formal.

La carretera que en su línea sinuosa, marca poco pronunciados zig-zags, ha dejado de ser «polvorienta» durante unas horas, porque lo ha impedido la lluvia.

Las gotas ténues; finísimas de agua, que van cayendo sobre la tierra, producen en la atmósfera la impresión de algo que revolotea, como un ensueño en noche de amor.

Y por los pequeños altozanos, que como estrabaciones secundarias se derivan de las sierras que á uno y otro lado circundan el horizonte, se arrastran, perezosas, nubes negruzcas como si llevarán á las plantas la impresión de una caricia.

Desde la carretera, apreciamos las bellezas del paisaje, más interesante entonces, porque la tarde, tarde de lluvia, trae á nuestro espíritu, el signo placentero de una tranquilidad que apenas si altera el casi imperceptible tintineo de las gotas que chocan sobre la cubierta como perlas cristalinas, ó el ruido suave de las llantas de las ruedas al avanzar en una vuelta sin fin.

El caballo, á paso un poco cansado, ha subido la rampa desde cuyo final se divisa no muy lejos el pueblo de Los Rábanos, un pueblo pintoresco cuyas casas pequeñas y adornadas con toscas é irregulares lechadas de cal, aparecen entre alamedas y huertas escalonadas, en cuyas márgenes crecen frondosos arbustos y minbreras rojas.

Sobre el fondo verde del follaje de la huerta, y como marco de color obscuro por uno de sus extremos, se destaca el Duero, cuyas aguas mansas discurren lentamente por entre enormes acantilados de roca firme, cuya altura, desde abajo, parece llegar hasta besar las nubes.

Es la hora del ocaso; desde la entrada del pueblo se divisa, allá lejos, un cuadro de color verdaderamente encantador. Por entre la penumbra de las nubes, un rayo de sol, hiera la superficie de las aguas, que formando laguna natural larga y estrecha, entre orillas alfombradas y ondas de tül, levemente rizadas por el viento, produce un efecto de luz de irisaciones infinitas y da al paisaje aspecto de poesía indiscriptible. Una mujer me ha dicho, que allá está la granja de Sinoba.

Hemos llegado á Los Rábanos.

Fernando Hinojar marcha á cumplir su humanitaria misión cerca de los enfermos, y yo dando vueltas de un lado para otro, dejo transcurrir el tiempo hasta que hayamos de emprender el regreso.

Los Rábanos no encierra otra cosa notable más que su huerta. Esa huerta justifica el título de este artículo. De allí vienen á diario muy frescas y, principalmente, vainillas, lechugas, patatas, otras verduras para surtir el mercado de la capital. Rabanizas son las sencillas mujeres que estos días de otoño y en los más crudos del invierno, antes de la salida

del sol, gritan sin cesar el título de su morcanía por las calles de nuestra ciudad.

La calle única que se encuentra en el pueblo pintoresco, objeto de esta sencilla descripción, es la carretera; todas sus viviendas tienen un aspecto exterior de pobreza; su iglesia y su escuela, únicos edificios públicos, carecen de toda obra de arte y su conjunto es sencillísimo.

Ante Los Rábanos, yo me he formado una consideración respecto á casi todos nuestros pueblos rurales. Los constructores antiguos, no se sí «por miedo á otro diluvio» ó para mejor aprovechamiento del terreno laborable, fundaron muchas poblaciones en el sitio menos á propósito entre sus contornos. Por eso las calles del inmediato pueblo resultan tortuosas y desiguales, y sus casas aparecen como amononadas ofreciendo una perspectiva de considerable desnivel.

Un grupo de niñas me anuncia que también hayen en su pueblo juego de pelota y «stio compone un muro aislado de poca altura, y un campo de acción con una superficie bastante reducida. Sobre el muro hay una inscripción donde aparece la fecha en que fué construido y el nombre de la persona que por entonces ejercía el cargo de Alcalde.

Cuando emprendemos el regreso, comienza á envolvernos la noche con su manto de obscuridad. En el camino, hemos entretenido nuestra atención con animada charla y, avanzando, avanzando, llegamos hasta divisar de nuevo la ciudad cuya proximidad nos anuncia el efecto de las luces eléctricas.

Sigue la lluvia finísima de que os hablaba al principio de nuestro viaje.

Junto á los puestos provisionales de frutas y verduras en la antigua plaza de Herradores, unas pobres mujeres acurrucadas en sus mantones, permanecen quietas, indiferentes á mojarse.

Y guardando fresca la impresión de mi inesperada visita á Los Rábanos, y la más reciente de las mujeres que aguantaban á pié firme la lluvia finísima en la plaza de Herradores, yo he pensado en la necesidad de construir un mercado de abastos, que otro día explicaré y en cuya necesidad, de seguro, estarán conformes todos nuestros lectores.

P.

BIBLIOTECA «CALLEJA.»

Lujosos tomos de novelas de celebrados autores.—Véndense á 80 céntimos en todos los sitios.—A 60 céntimos en el establecimiento de TIERRA SORIANA. Libros de cuentos para niños.—Desde 5 céntimos DOS ejemplares.

Navalcaballo.

Matrimonios.—El día 28 del pasado, lo contrajeron entre sí los jóvenes de este pueblo, Fernando Ciria y Juliana Sanz.—Enhorabuena.

Funciones.—En los días 29, 30 de Septiembre y 1.º del actual, se celebraron las que, en iguales fechas de todos los años, dedica este pueblo á sus patronos San Miguel y María Santísima con el título de ValdeJimena, imagen esta última muy venerada por los ganaderos de los pueblos comarcanos, como abogada contra el bazo, que generalmente ataca á los ganados, y de la cual se conserva una reliquia cuya autenticidad se ignora, pero de cuyos efectos favorables hay muchos testimonios.

Las fiestas han estado animadas, tanto por lo que se refiere á la función religiosa, como á los bailes públicos y demás diversiones.—El corresponsal.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Ha quedado vacante la escuela pública de ambos sexos de Vildé, que desempeñaba D.^a Regina Herrero Moralejo, por haberse trasladado ésta á tomar posesión de la escuela para que fué nombrada en la provincia de Guadalajara.

—D. Vicente Gomez Alejandro, que fué nombrado fuera de concurso para la escuela de Quintanas de Gormaz, ha tomado posesión de su cargo, quedando eliminada, esta escuela por consiguiente del concurso único de esta provincia, en cuyo anuncio se hallaba comprendida.

—Terminada la construcción de los locales con destino á escuelas públicas en la villa de Magaña, en uno de estos días se procederá por el Ayuntamiento y Junta local de primera enseñanza de dicha localidad á la inauguración de los mismos y al traslado de las escuelas desde los antiguos á los nuevos locales.

CRONICA NEGRA

El crimen

de Santa María de las Hoyas.

Precedentes.—Sospechábase, con fundamento, desde el 19 de Agosto último que había sido asesinado el guarda de Muecas Antonio Puente.

Con alguna extensión hablamos del asunto oportunamente y nos hacíamos eco de que el cadáver pudiera estar en la llamada «Torca de Fuencaliente».

Diligencias.—El Juzgado reclamó auxilio á la Guardia civil, quien con la ayuda á su vez de Saturnino Ruperez y Valentín Vinarás, vecinos de Santa María de las Hoyas, utilizando cuerdas y realizando actos de verdadero valor, consiguieron recientemente la extracción del cadáver, que era del infortunado guarda Antonio Puente.

Observese en seguida que presentaba señales de heridas en la cabeza y varias contusiones.

Detenciones.

Como consecuencia han sido detenidos Jo-

seña Olalla Marco, esposa del guarda; sus hijos Hermenegildo Puente é Hilario Mateo; los hijos políticos Juan Lagunas, Felix Gomez y Antonio Benito, y el vecino Isidro Vinarás y Pablo, pastor de oficio.

Otro homicidio más.

En el número anterior, publicábamos la noticia de haber sido herido en Serón, el vecino Ramón Martínez.

El desenlace ha sido fatal. No. dice nuestro corresponsal: Ha fallecido en esta villa el vecino de la misma, Ramón Martínez Sanz, á consecuencia de la herida que le fué inferida en el costado izquierdo con arma blanca. El presunto autor Cecilio Hernández Ortega, que había desaparecido, se ha presentado por sí mismo en el Juzgado de instrucción del partido.

Paones.

Están ocupados los labradores en la siembra del centeno y cebada temprana que realizan en buen sazón con motivo de las benéficas lluvias que cayeron en la última semana.

—El domingo 27 del pasado Septiembre, recibió cristiana sepultura en el vecino pueblo de Brias, el alcalde del mismo don Ciriaco Pedraza Muñoz que le ha llevado á la tumba una penosa enfermedad cuando gozaba de un bienestar en el mundo. Reciba su desconsolada esposa y padres don Leandro y doña Bernarda nuestro sentido pésame.

—El sábado, tres de Octubre, se celebrará en este pueblo la función anual que el vecindario dedica á su excelsa patrona la Virgen del Parral.—El corresponsal.

Hoz de Arriba

Ha marchado á esa capital, el practicante de este pueblo y sus anejos don Nicanor Dávila, el que durante ocho años que estuvo al frente de dicho partido, logró captarse las simpatías y buena reputación de que goza, demostrándose con las pruebas de cariño de que fué objeto el día de su despedida, tanto por este pueblo como por los demás.

Va con objeto de ponerse al frente de la antigua y acreditada peluquería de don Zacarías Dávila.

Al mismo tiempo me encarga que desde estas columnas le despidiera de sus numerosos amigos, pues dada la premura del tiempo no pudo hacerlo personalmente.

Queda, pues, complacido el señor Dávila y al mismo tiempo que sentimos su ausencia, le deseamos muchas prosperidades en su nueva empresa.

—Los días 26 y 27 se celebraron las fiestas que este pueblo dedica á su patrón, hallándose concurridas por forasteros de pueblos limítrofes, especialmente jóvenes de ambos sexos, que dieron rienda suelta á su alegría y rindieron culto á la diva Tersicore.—Loida.

CRONICA LOCAL Y PROVINCIAL

Se ha comentado la asistencia de varias personas al banquete celebrado el jueves en la Cámara de Comercio, en honor del diputado á Cortes por el distrito de Almazán don Lamberto Martínez Aseño.

Pero si se tiene en cuenta que la invitación fué hecha «á los amigos particulares», como en sitio preferente de todas ellas se decía, no puede extrañar que como tales, asistieran muchos que seguramente no hubieran ido, si el acto se hubiere inspirado en alguna tendencia determinada.

El banquete estuvo concurrido y no es de extrañar por tratarse de un hijo de la provincia que lleva veinte años de representación en Cortes y por que sus condiciones personales le hacen acreedor á la consideración y amistad.

El señor San Martín hizo la presentación del anfitrión á los reunidos y éste con palabras cariñosas expresó su agradecimiento. Anoche salió para Medinaceli el señor Martínez Aseño, que fué despedido en la estación por todos sus amigos.

Ha tomado posesión de la escuela de niños de Torrellas (Zaragoza), D. Bequil Uriel Romero.

La «Gaceta» publica el anuncio en segundo concurso, de la plaza vacante en Soria de fiel-contraste de pesas y medidas.

Las plazas de Inspector de carnes y Veterinario de Judes, se hallan vacantes. Están dotadas con los sueldos anuales de 25 pesetas y 80 fanegas de trigo, pagados previo reparto entre los vecinos.

A dicho partido pertenecen además los pueblos de Judes, Iruecha y Chaorna.

Las solicitudes se admitirán por el plazo de 8 días.

Hasta el día 12 de Octubre, pueden solicitarse las secretarías de Aguilar de Montuenga, por los aspirantes que al concurso acudan.

Su dotación, en la de Ayuntamiento es de 500 pesetas anuales, y la del juzgado, los derechos de arancel.

En Villar del Ala se encuentra vacante la secretaría de Ayuntamiento dotada con 500 pesetas.

Las solicitudes se admiten hasta el 1.º de Noviembre.

Por usar arma de fuego sin la licencia correspondiente ha sido puesto á disposición del Juzgado de Benamira, el vecino de Estuegana, León García Puente.

En Laina, se encuentra vacante, la plaza de médico titular. Comprende también el pueblo de Sagides.

La dotación es de 2.450 pesetas y 55 fanegas de trigo, de los vecinos pudientes, y 75 pesetas por asistencia á las familias pobres.

En Azul, población de la República Argentina, ha fallecido á la temprana edad de 15 años, Tirso Pérez Palacio, que se hallaba dependiente en una importante casa de comercio.

Acompañamos en su justo dolor á los desconsolados padres del infortunado joven, don Marcelino Pérez, oficial primero de la Tesorería de Hacienda de esta provincia y á su esposa doña Engracia Palacio.

Hace ya días que á varios mozaletes les ha dado por divertirse prendiendo fuego por las calles á piedras fosforicas que, al chocar, producen explosión y las consiguientes molestias á los transeúntes.
No pueden evitar ese abuso los agentes de la autoridad?
Conste que sería muy conveniente,

Apremios de tiempo nos impiden hablar hoy de las obras puestas en escena últimamente en nuestro teatro. Lo haremos con espacio el martes próximo.

En Navahermosa (Toledo), ha dado á luz con felicidad á un niño, la señora D.^a Pilar Aparicio, hija de nuestro amigo D. Juan, procurador de los Tribunales y hermana de nuestro colaborador D. Santiago.
Enhorabuena.

Ha llegado á esta capital, el reputado médico-oculista de Valladolid, Dr. D. Adolfo Alvarez.

Con objeto de asistir al Congreso antituberculoso en el que ha presentado una curiosa memoria estadística de la tuberculosis en esta provincia, el jueves último salió para Zaragoza nuestro querido amigo y colaborador D. Mariano Iñiguez.

El Dr. Iñiguez, nos ha prometido crónicas de las sesiones del mencionado Congreso, que, de seguro, leerán con gusto nuestros lectores.

Ha tomado posesión de su destino de peon caminero y se ha hecho cargo de los kilómetros 206 al 218 de la carretera de Tarazona á Francia, con residencia en esta capital, Mariano Marín Carnicero, hijo político de nuestro amigo particular D. Isidoro Marín, profesor de primera enseñanza en Alcubilla del Marqués.

DEL DÍA

FIESTAS Á SAN SATURIO

Modestamente, con la modestia impropia de una capital de provincia, se están realizando las fiestas que Soria dedica anualmente á su patrón San Saturio, á quien nuestra ciudad no olvida la tradicional devoción que siempre se le ha tributado.

Día primero. Ya dijimos que se había realizado la solemne apertura del curso académico 1908 á 1909.

Por la tarde tuvieron lugar, á las tres, las vísperas de costumbre en la Insigne Iglesia Colegial de San Pedro. Asistieron el Excmo. Ayuntamiento, el Cabildo de los Heros y la tradicional soldadesca.

Por la tarde, á las cuatro se repartieron 600 kilogramos de pan entre los pobres de la capital.

Día 2. A las siete, ha recorrido las calles la Lira Numantina, y se verificó el disparo de bombas y salvas de aviso.

En el tren de este día, llegó la música del Regimiento de Infantería de Asturias que dirige el maestro don Braulio Uralde.

A las diez de la mañana tuvo principio la misa en la que el orador sagrado don Manuel Requejo, Canónigo Magistral de esta Colegiata, pronunció un magnífico sermón, del que hemos oído grandes elogios.

Por la noche, se quemó en la Plaza Mayor la primera colección de fuegos artificiales, confeccionada por nuestro paisano D. Gregorio Cecilia. Resultaron muy bonitos. Bastarían para acreditar, si ya no lo estuviesen, las aptitudes del señor Cecilia.

Durante el día la banda militar, tocó hermosísimas piezas. El baile resultó muy animado.

Día 3. Esta mañana ha recorrido la banda militar las principales calles tocando á diana.

A las 10, en la saia de sesiones del Ayuntamiento, se ha verificado la distribución de premios á los niños de las escuelas municipales. Se han otorgado premios á los siguientes:

Enrique Latorre, Cayo Esteban, Francisco Bravo, Manuel Lerma, Cayo Chicote, Juan José del Prado, José Monge, Jesús Orden, Francisco Martínez, Rafael Remacha, Germán Lamadrid, Florencio Latorre, Martín Liso, Mariano Lenguas, Pablo Poyo, Ignacio Postigo, Vicente Izquierdo, Simón Lenguas, Cirilo Díez, Angel Tolmos, Hermenegildo Mingote, Dámaso Almería, Jerónimo Gonzalo, Nicolás

Ramiro, Emilia Falche, Josefa Gómez, Flora Perez, Consuelo Canalejo, Loreto de Marco, Julia Cobrian, Gabriela Rodríguez, Josefina Lenguas, Mercedes Oncinas, Vicenta Dominguez, Elvira de Benito, Agueda Rodrigo, María Robollar, María Lenguas, Enrique Gomez, Juana Chicote, Martín Vinuesa, Gerardo la Mata, Julio García, José Manrique, Santiago Hernández, Carmen Almería, Gregoria Gonzalo, Pilar Muñoz y Josefa Valero.

El acto ha sido amenizado por la Lira Numantina.

A la una ha terminado en la dehesa, la sesión musical que estaba anunciada de piezas ejecutadas por la banda militar. Hemos oído entusiastas aplausos de la labor realizada.

En el momento de cerrar nuestra edición, tienen lugar en la plaza de toros los anunciados concierto musical y carreras de bicicletas.

Por telégrafo

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

Cierva satisfecho.—Viaje de los infantes.
El señor Lacierva está siendo objeto de grandes agasajos en Zaragoza, y por ello, ha manifestado que se encuentra satisfechísimo.

Comunican de San Sebastián que han pasado los infantes en el sudexpreso. A la estación bajaron á saludarles las autoridades Poco después el tren continuó su marcha en dirección á esta Corte.

Denuncia contra la policía.—Inspector enamorado.—Atropello.—Protestas de la prensa y del vecindario.

En el barrio de Chamberí, vivía tranquilo un matrimonio, de cuya mujer se había enamorado ciegamente un inspector de policía.

Despechado éste por la firmeza de la casada en no acceder á sus súplicas, dió órdenes á sus subordinados para que detuvieran al matrimonio. Los desaprensivos policías, cumplieron á maravilla los deseos de su jefe y no solo practicaron la detención ordenada, sino que atropellaron despiadadamente á los inocentes cónyuges.

El matrimonio ha presentado la correspondiente denuncia del hecho y la prensa y el vecindario piden indignados cesen las constantes arbitrariedades de la policía y que se castigue debidamente á los culpables.

Polémica agriada.—Acusaciones.—Veneno para conservar las carnes.—Detenidos.

La polémica que hace algún tiempo vienen manteniendo *El Imparcial* y *La Epoca*, se ha agriado en términos muy duros por parte de ambos colegas.

El primero acusa á la segunda de recibir subvenciones del ministerio de la Gobernación.

Se ha descubierto que algunos «industriales» (?) usaban la *nicotina* que es un producto venenoso para conservar frescas las carnes.

Los inhumanos carniceros que se dedicaban al lucrativo negocio, se encuentran ya á disposición de las autoridades.

Créese que serán practicadas nuevas detenciones.

El conocimiento de este hecho, ha producido gran indignación en el público.

Viaje del rey.—Conferencias.—D. Alfonso, general de caballería del ejército austriaco.—Banquetes.

Noticias de Budapesth, la capital de Hungría, participan que ha conferenciado nuestro soberano con el ministro de Negocios de Austria. A dicha conferencia asistió también nuestro ministro de Estado señor Allendesalazar.

El emperador Francisco José ha

nombrado á D. Alfonso, general honorario de caballería del ejército austriaco.

El regimiento de infantería de Budapesth ha obsequiado al rey con un banquete.

Para esta noche está anunciado en dicha capital el gran banquete de gala en honor del monarca español.

Madrid 3 (16'15)
Funcionario suspenso.—El cólera.

Ha sido suspendido de empleo y sueldo el inspector de policía, causante del atropello á un matrimonio en el barrio de Chamberí, de que me hice eco en telegrama anterior.

Telegrafían desde Rusia que en Rabat, la epidemia cólerica, produjo ayer 30 defunciones.

ALMODOBAR

Estación meteorológica del Instituto de SORIA

Observaciones efectuadas á las nueve de la mañana

Día 2 de Octubre de 1908.

Altura barométrica..... 765.8
Máxima del aire á la sombra..... 26.8
Id. al sol en el vacío..... 34.8
Mínima..... 10.2
Id. con reflector metálico..... 7.0

PSICROMETRO
Termómetro seco..... 17.8
Id. húmedo..... 14.6

VIENTO
Dirección..... N. E.
Clase..... Calma.
Recorrido en 24 horas..... 69.
Estado del cielo..... Dspdo.
Lluvia en 24 horas..... »
Agua evaporada en 24 horas..... 2.4

Día 3 de Octubre de 1908.

Altura barométrica..... 766.5
Máxima del aire á la sombra..... 26.0
Id. al sol en el vacío..... 33.4
Mínima..... 10.0
Id. con reflector metálico..... 7.2

PSICROMETRO
Termómetro seco..... 16.2
Id. húmedo..... 14.0

VIENTO
Dirección..... N. N. E.
Clase..... Calma.
Recorrido en 24 horas..... 33.
Estado del cielo..... Dspdo.
Lluvia en 24 horas..... »
Agua evaporada en 24 horas..... 1.8

ANUNCIOS

“LA MADRILEÑA,” GRAN COMERCIO DE COLONIALES

Vicente García.
(Sucesor de Nicolás Gomez.)
Collado, 4.—Sucursal: Numancia, 24.

La casa garantiza á su numerosa clientela que habiendo tomado á su cargo en traspaso el acreditado establecimiento de D. Nicolás Gomez, y aumentando sus artículos en coloniales del país y extranjeros; encontrará el público en general que me honre con sus visitas. Chocolates, garbanzos, judías, thé, café, especias, licores, arroces, conservas, embutidos, jabones é infinitad de artículos, con esmero y economía, y servirá á domicilio cuantos encargos se les confíen.

“LA MADRILEÑA”
Vicente García, (Antes Nicolás Gomez.)
Collado, 4.—Sucursal: Numancia, 24.
Hojas de méritos y servicios para maestros de primera enseñanza.
En papel superior.
A cinco céntimos.
TIERRA SORIANA Collado, 9, Soria.

CONSULTORIO MEDICO-QUIRURGICO
Rayos X.—Electroterapia.—Inhalaciones de ozono,
conforme á los últimos adelantos científicos

ANDRÉS RUIZ GARCÍA
ALMAZAN

Gran premio de S. M. la Reina Regente
Dedicado con especialidad al tratamiento de las enfermedades del **pecho**, del aparato **digestivo**, del sistema **nervioso**, de la matriz y operaciones de **Cirujía general**.

ABONOS MINERALES
En el almacén de Coloniales de PEDRO LORENTE, Collado 21, se ha recibido una

partida de abonos minerales garantizados, que ofrece como todos los años á su numerosa clientela.

También se encarga de mandar analizar las muestras de tierras que presenten los consumidores de abonos completamente gratis para estos.

No olvidarse que se garantiza la graduación.

Larruga

dentista en Madrid. Permanecerá en Soria, Fonda del Comercio hasta el 10 de Octubre.

En Burgo de Osma, Fonda de Pinilla, del 15 al 30 del mismo.

En Almazán, del 1.º al 15 de Noviembre, Fonda de J. Manuel Hermanos.

Molassín

Fabricado en la azucarera de Madrid. Es el mejor pienso para engordo de toda clase de ganados.

Saco de 50 kilos, 10 pesetas.
Se vende en la Plaza de San Pedro, 9.
Los pedidos para fuera diríjanse á Eustaquio Plaza, Real, 2, 2.º, Soria.

HOTEL COLÓN

Gran casa de viajeros de Mariano de la Orden Carrera de San Jerónimo, 45 y 47.

El dueño de esta casa, cada día más concurrida por la coonia soriana, agradece, no escasea medio para complacer á sus paisanos.

Siendo solicitado, se espera á los señores viajeros á la llegada de los trenes. Desconfiar de los ofrecimientos que hacen en las estaciones.

Hospedaje desde 6 pesetas en adelante.

Se vende una casa de tres pisos y con grandes comodidades en la calle de la Zapatería, número 32. Para informarse dirigirse á su dueño, Plaza Mayor, 7.

BALNEARIO

Salinillas de Buradón (Alava)
Aguas sulfurosas sódicas, bicarbonatado-cálcicas, salino-alcálinas nitrogenadas.

Indicadísimas en el reumatismo crónico, vias urinarias, aparato digestivo, constituyendo su especialización en todas las afecciones cutáneas, sobre todo en la diátesis herpética y escrofulosa, donde se ven resultados sorprendentes.

Temporada oficial: del 15 Junio al 30 Septiembre

Médico Director, don Jacinto Ortiz Zuazo. Itinerario: Por ferrocarril, á la Estación de San Felices, entre las de Haro y Miranda.

Para pedidos, datos é informes diríjanse á su administrador propietario D. Manuel Tosantos, quien facilitará gratis cuantos datos se deseen.

NOTA.—Los señores sacerdotes que concurrirán á este Balneario y quieran celebrar en su capilla el Santo Sacrificio de la Misa, se les da estipendio de dos pesetas por cada una.

OTRA.—A los señores médicos que por conocer estas aguas nos honren con sus pedidos, se les remitirán gratis seis botellas.

Adolfo Alvarez
MEDICO-OCULISTA

Permanecerá en Soria todo el mes de Octubre en la fonda de D. VICTORIANO DE MARCO.

Durante su estancia en Soria, quedan al frente de la Clínica de Valladolid, don Emilio y D. Pablo Alvarado.

CHOCOLATES ESPECIALES

DE **JOAQUIN ORÚS**

ZARAGOZA
MARCÁ ESCUDO DE LA VIRGEN DEL CARMEN

La Casa de más producción de Aragón y la única que elabora sus chocolates á la vista del público y prueba así que no hay otro más rico ni mejor elaborado.

Premiados en París y Londres con las mayores recompensas.—Gran diploma de Honor.—Cruz de Mérito y Medallas de Oro.

FABRICA MOVIDA POR LA ELECTRICIDAD
DEPÓSITO EXCLUSIVO PARA LA VENTA: ALMACEN DE COLONIALES

DON PEDRO LLORENTE.—Collado, 21 y Plaza de Aceña 1, SORIA.

Tip. de “TIERRA SORIANA,”

¡OJO!

A precios de liquidación LA EQUIDAD

15, LA EQUIDAD, 15.

En este acreditado establecimiento se venden, á precios de liquidación, toda clase de vajilla, loza, cristal, porcelana, cubiertos, cuclillos, jabones de tocador é infinitad de artículos.

LA EQUIDAD.—Plaza de Aceña, 15.

¡Novedad!

Diccionario manual enciclopédico de la Lengua Española por Saturnino Calleja

1.700 páginas, 115 mapas geográficos, 3.127 grabados, 400 retratos, 5 cuadros al cromó. Precio en librerías. 8 pesetas. En TIERRA SORIANA, 5 pesetas.

Leonardo Alonso Berzosa, Navarreno. Fábrica mecánica aserradora.

En mis almacenes podrá encontrar el público grandes surtidos de todas las clases de maderas.

Especialidad en entarimado, desde 1'50 pesetas metro cuadrado. 3 m, 1-10.

Quintos

Los padres de los quintos de este reemplazo á quienes haya correspondido décimas y quieran redimir las, pueden dirigirse á Victor Pérez, de Torlengua.

PAPEL DE SEDA

desde 5 céntimos los 2 pliegos. Cartas novedad en forma de telegrama á 0'75 pesetas estuche de 50.

Librería TIERRA SORIANA

Se alquila una cochera espaciosa y á propósito para taller, en la calle del Olivo, núm. 3; dará razón su dueño don Juan Marco.

Inaugurada la sección de modelación de TIERRA SORIANA, indicamos los precios de algunos impresos:

Artículo	Ptas. Cts.
Fés de vida.....	2 50
Partes de fondas y posadas.....	» 50
Recibos de extravíos de talones de f. c.....	» 50
Recibos para deudas y préstamos, en folio.....	1 80
Presupuestos municipales.	
(Papel muy superior al 3.º corriente de hilo). Precios por unidad.	
Carpetas (pliego).....	0 02
Presupuestos (dos pliegos).....	0 08
Estado comparativo (un pliego).....	0 04
Certificación de propiedades (medio pliego).....	0 02
Certificación de ingresos (id. id.).....	0 02
Relación de créditos (id. id., rayado).....	0 04
Explicación de las diferencias (pliego).....	0 04
Resumen general (medio pliego).....	0 02
Resumen general comparativo (id. id.).....	0 02
Certificación del acta (un pliego).....	0 04
Relaciones detalladas (12 ejemplares).....	0 20

Toda la modelación de presupuestos municipales, cuesta menos de 60 céntimos. Sin las relaciones 40 id.

NOVELAS POPULARES
A 40 céntimos figuran en el catálogo de las casas editoriales.—TIERRA SORIANA las vende á 30 céntimos.

EL CURA DE ALDEA

Está hermosa, como siempre, pero más pálida que de costumbre porque el insomnio empalidece el rostro de las doncellas.
A través de la fina epidermis de su blanca y despejada frente se ve brillar la felicidad.
Sus ojos lanzan miradas dulces y apasionadas.
De sus labios entrecabiados se escapan tiernos suspiros de amor.
Su seno palpita por la dulce emoción de un recuerdo, ó tal vez ante la idea de un porvenir de ventura que desconoce, pero que sin embargo, la hace prever su delicada y sutil perspicacia de mujer.
¡Cuánto tarda la comitiva!
La hora aplazada para la ceremonia nupcial es la salida del sol.
Mil veces ha visto la joven prometida salir la aurora, pero nunca le han parecido tan largos los rápidos y fugaces momentos que tarda en trocar sus tibias y delicadas fincas por los resplandores vivificantes que el padre del día lanza en pos de ella desde su trono de fuego.
Pero no hay duda, ya vienen.
En el vecino valle se oye el mo-

EL CURA DE ALDEA

nótono son de los tambores, las alegres notas de los rabeles.
Tocan y cantan, porque la voz humana se confunde con la de los instrumentos.
Esa música y esos cantares que hallan un dulce eco en el corazón de María, llegan á sus oídos en alas de la brisa matinal.
Vienen en alegre comitiva; las doncellas cargadas de rosas, los mozos de ramas de laurel y oliva.
Los chicos le preceden en alegre tropel.
Más allá se divisan las vistosas sayas y los rebocillos de franela.
Allá, á lo lejos, en último término, cierran la marcha los ancianos con su tardo é inseguro paso.
Pero ¿en dónde está el novio?
¡Ah! Viene entre la gente moza! Se le conoce por lo gallardo y ufano. En sus miradas, en su sonrisa y en su ademán brilla la felicidad porque el día 26 de Agosto ha llegado.
Viste el pintoresco traje de los hijos de la montaña de León, pero es más elegante, más fino, más rico, en fin que el de sus compañeros.

EL CURA DE ALDEA

A su lado va su marido, el tío Blas, que es el padrino.
Ya se oye con claridad la letra de los cantores.
Los muchachos que les preceden han llegado al puente.
Ya corren hacia la ermita, porque todos desean apoderarse de la cuerda del esquilon.
—¡Padre mío!—exclama María, abandonando la ventana y entrando en busca del cura.—¡Ya están ahí!
—Pues entonces—contesta conmovido el anciano,—pónme la capa y salgamos á su encuentro.
María obedece con admirable prontitud.
¡Es tan complaciente la felicidad!
—¡Oh!—murmura en voz baja el sacerdote.—¡Qué lástima que mi pobre Rogue no disfrute de nuestra alegría! Pero ¿cómo ha de ser! ¡Dios la ha dispuesto así!
Mientras tanto, la comitiva ha llegado á la plazoleta de los cipreses, y se detienen formando un corro junto á la casita del párroco.
—Antes de entrar en la casa de la

EL CURA DE ALDEA

manca lanzarán al viento tocados en la plaza del pueblo.
Y luego... luego... cuando el sol se ponga... cuando las sombras de la noche dejen en completas tinieblas la plaza de la aldea, veréis un espectáculo nuevo para la mayor parte de vosotros.
Porque como sois gente sencilla y sin ambición, os asemejáis á las plantas que cultiváis: nacéis y morís en el mismo sitio en que echáis las primeras raíces.
Jamás os habéis ausentado á dos leguas de vuestros humildes hogares.
Ese espectáculo os llenará de asombro y felicidad.
Ciegos, fascinados por sus mágicos resplandores quedaréis en torno suyo, atraídos por sus encantos, como la incauta mariposa que revolotea en derredor de la tifiladora llama de una luz.
Porque Diego ha traído de Salamanca un maestro polvorista, y la fiesta del día terminará con un espectáculo que ha de dejar eterna memoria entre vosotros.
El poder de las luces de bengala

EL CURA DE ALDEA

37

EL CURA DE ALDEA

40

EL CURA DE ALDEA

33

“Tierra Soriana,”

COLLADO, 9.

Sección de imprenta:

Economía en los precios.

Esmero en la ejecución de los encargos.

PRECIOS DE ALGUNOS TRABAJOS:

Recordatorios, desde 2'50 pesetas el ciento.—Esquelas de defunción, desde 6 pesetas el ciento.—Sobres comerciales, timbrados, desde 4 pesetas el millar.—Papel timbrado comercial, desde 5 pesetas el millar.—Tarjetas de visita, cartulina bristol, desde 80 céntimos; imitación tela, desde 1 peseta el ciento; de fantasía, en cartulina oouché, desde 90 céntimos el ciento.—Recetarios médicos, en papel superior, desde 3'50 pesetas los diez cuadernos de cien hojas, talonarios y perforados.—Prospectos comerciales, en octavo, desde 8 pesetas los diez millares.

Rebajas en las grandes tiradas.

Montada esta imprenta con moderno material tipográfico, sus trabajos compiten ventajosamente con los que se realizan en cualquier capital de provincia, y sus precios son más reducidos que los corrientes hasta el día.

Sección de papelería, librería y objetos de escritorio:

En ellas se halla abundante surtido de géneros á precios muy reducidos, porque TIERRA SORIANA prefiere los *muchos pocos* á los *pocos muchos*.

Papel de barba, desde 5,75 pesetas la resma.—Papel superior, en paquetes de 100 cartas, desde 30 céntimos.—Sobres de oficio doble, que se suelen vender á 0,75 pesetas, á 42 céntimos el ciento. Y, en análogos precios, el sin número de artículos que no se enuncian.

Limosneros, carteras de bolsillo y otros artículos de piel, á precios baratísimos, sin competencia.

Precios más inferiores que en almacenes y los corrientes en Madrid y en todas las grandes capitales de España.

El público se desayunará, por sí, de la superioridad y economía de los géneros que esta empresa ofrece, visitando el establecimiento de TIERRA SORIANA.

MATRIMONIOS

Si no fuera mi casa lo conocidísima que es, tanto en España como en el extranjero, tendría que emplear palabras pomposas para demostraros la formalidad, seriedad y reserva de mis operaciones en asuntos matrimoniales, pero mi labor de 20 años de práctica son la mejor y mayor garantía de mi honradez profesional. Las palabras pomposas se encuentran reluciendo en el diccionario ó en la memoria, pero los años de vida de una casa, han de irse pasando día por día, y así como no hay nada que siendo mentira resista 20 años, del mismo modo es verdad, es lícito y es honrado el negocio que no solamente vive 20 años, sino que cada día va más en auge.

Mi casa está montada á igual ó mayor altura que las infinitas Agencias del extranjero; á mi casa pueden, pues, venir cuantas señoras, señoritas y caballeros deseen contraer matrimonio con formalidad, seriedad y reserva, seguros de que serán atendidos y verán satisfechos sus deseos consiguiendo un rico y ventajoso matrimonio.

Hay muchas señoras y señoritas que teniendo verdaderos deseos de casarse, y muchas también que por su situación especial tienen verdadera necesidad de realizarlo, sin embargo, no se acercan á mí personalmente, ó por carta, temerosas, sin duda, de hacer el ridículo de que se llegue á saber. Lo verdaderamente ridículo es tener esos miramientos, es el suponer que se ha de saber, es el no comprender que mi mayor interés, que mi honradez profesional, consiste en la más absoluta, y la mayor de las tonterías es la de quedarse soltera, pudiendo hacer un rico y ventajoso matrimonio acudiendo á esta casa.

La mujer hacendosa, la doncella con ahorros, la hija de familia, la viuda con alguna industria ó comercio, la mujer de posición que carece de representación ante el mundo, el artista, el obrero, el empleado, el comerciante, el rentista, el propietario y todos, todos cuantos deseen casarse, deben acudir á mí, en la seguridad de que de esta manera, que es la única positiva y segura encontrarán la verdadera felicidad, que es conseguir un rico y ventajoso matrimonio.

Vengan sin acudiendo trata de asuntos serios, honrados, formal y de conveniencia. Todas se casarán reparos, se á DON FELIPE GIMENEZ, Calvo Asencio, 8, Madrid.

Sobre-monederero

Para circulación por correo de valores en metálico Servicio Postal Oficial, creado por Real Decreto de 30 de Noviembre de 1899.

El Sobre-monederero circula entre todos los pueblos de la Península, islas Baleares, Canarias y costa de Africa y por donde no haya Administración de correos, están obligados á permitirle á la circulación los carteros y peatones rurales. El Sobre-monederero es el medio más cómodo, sencillo y seguro para remitir dinero por correo, certificado, desde 5 céntimos hasta 50 pesetas, en cualquier clase de moneda y en toda clase de fracciones.

Con el Sobre-monederero se evitan al público las molestias de todos los sistemas de giro; no es necesario el requisito de conocimiento y entrega por el cartero en el domicilio del destinatario, aunque sea en la aldea más pequeña. Indispensable para encargos al comercio, suscripciones de periódicos, pedidos de libros, pensiones, mesadas, etc. Único que resuelve las dificultades del giro en pequeñas cantidades. El Sobre-monederero tiene la garantía del Estado que abona la cantidad declarada en caso de extravío. La Compañía Arrendataria de Tabacos tiene la exclusiva para la venta del Sobre-monederero; lo expende en todos los Estancos al precio de 25 céntimos y abona á sus expendedores el 10 por 100 de precio de venta. Los pedidos á los Representantes y subalternos de dicha Compañía Arrendataria en cada provincia. OFICINAS: GOYA, 19. MADRID.

Callicida Piza Extirpa rápidamente, sin dolor ni molestia, los callos y durezas; no motiva los inconvenientes de emplastos y de líquidos. Precio una peseta. Pro correo y certificado, 1,30. Plaza del Pino, 6, farmacia, Barcelona. Depositario en Soria, Angel La Calle.

Encuadernación TIERRA SORIANA

A precios económicos, se hacen toda clase de trabajos en rústica, holandesa, tela y piel. Especialidad en devocionarios y misales. Ejecución esmerada con maquinaria moderna. Collado, 9.—SORIA

LA CUBANA

Sebastián Nicolás. (Badajoz)

¿Queréis tomar café selecto? Probad el de mi marca para convenceros de su clase y aroma verdad.

Venta exclusiva en el establecimiento

DE Antonio Canalejo Collado, 47, Soria.

PELUQUERIA ARTISTICA É HIGIENICA

Desinfección antiseptica VIUDA DE BALLESTEOS É HIJOS

En este establecimiento se hace toda clase de pelucas, bisones, trenzas, bucles, flequillos, rizos, crepés, etc. etc.

Además se hacen cuadros-panteones y demás adornos, incluso dijes, sobre cristal, marfil ó nacar, todo en cabello, á precios sumamente económicos.

También se alquilan pelucas, barbas y adornos para teatros y disfraces. Compra y venta de cabello. Marqués del Vadillo, 2. Soria

EL GALLO

Emilio Alba. (Badajoz.)

Especialidad en cafés tostados que se recomiendan por sí, solo una vez probados. De venta en casa de

Antonio Canalejo.

Collado, 47, Soria.

SOCIEDAD ANÓNIMA

CROS

PRIMERAS MATERIAS PARA ABONO

La Administración de TIERRA SORIANA se encarga de transmitir gratuitamente los pedidos de sus suscriptores.

Economía en los precios —Resultados sorprendentes.

EL PRACTICON

Tratado completo de cocina al alcance de todos y aprovechamientos de sobras.

contiene las fórmulas propias y exclusivas del autor para la confección de salsas, sopas, potajes, salsas, gusad, netraeos, asados, fritos, entremeses, postres y pastelería, y algunas buenas recetas de aficionados doctos y de nuestros cocineros antiguos y modernos.

APENDICE

que comprende el arte para el mejor aprovechamiento de las sobras, las reglas para el servicio de una mesa y el modo de trincar y comer los manjares, por

ANGEL MURO

Consta de un tomo en 4.º (22 por 14, de 1.040 páginas con 240 grabados, y) sin embargo de su gran volumen y excelente papel satinado, su precio en rústica es solamente cinco pesetas.

Encuadernado en tela, con lomo en badana imitación chagrín, siete pesetas.

Librería de A. Romero, Preciados 23 Madrid.

Adquiriendo un ejemplar de esta obra hay derecho á medio año de suscripción gratuita á TIERRA SORIANA. Pídase en la Administración de este periódico.

¡ROBERTO!

por don Godofredo Escribano

NOVISIMO METODO DE LECTURA

Supera por su brevedad y sencillez á todos los conocidos.

Consta de dos partes. Primera: 10 céntimos. Segunda: 20 céntimos.

Importante. TIERRA SORIANA. Librería y material de enseñanza.

Gran surtido.—Precios económicos.—Bonificaciones superiores al 15 por 100 de los precios de catálogo á los suscriptores.

FABRICA DE JABON DE TODAS CLASES

Premiado con Diploma de medalla de oro

FABRICA DE LEGIA LIQUIDA

para el colado y saneamiento de la ropa en frío

ALMACEN DE COLONIALES

para la venta al por mayor, rebajando los derechos de Consumos á todo el que compre para fuera de la población en cantidad de 25 kilos ó litros, por lo menos

PEDRO LLORENTE

ESTUDIOS 2, y COLLADO 21

CURSAL: Plaza de Aceña (antes Herradores), 15.—SORIA

DEPOSITO DE ABONOS MINERALES

Gran elaboración de chocolates

La Industrial Castellana

Gran fábrica de jabones de todas clases.—Venta de aceites de oliva refinados de Aragón y Valencia.

Esta casa garantiza á su numerosa clientela la especialidad de sus artículos en la seguridad de servirles como ninguna otra de su clase.

Se descuentan los derechos de consumo á todo el que compre para fuera de la población de veinticinco kilos de jabón en adelante.

FELIX PEREZ MELENDO.—Calle del Puente, número 15.

LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL

Compañía de Seguros reunidos.

Agencias en todas las provincias

de España, Francia y Portugal.

41 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS CONTRA LA VIDA.—SEGUROS CONTRA INCENDIOS.

Subdirector en Soria D. Rafael Arjona, Plaza de Aceña (antes Herradores), número 15.

FERRERIA Y TALLER DE CERRAJERIA

DE

CLAUDIO ALCALDE

El más antiguo y acreditado de esta provincia.—Plaza de Aceña, 16, y Marqués del Vadillo, 4.

En el referido establecimiento, sin competencia en clases y precios, encontrarán los numerosos clientes y el público en general magníficas colecciones de CAMAS inglesas y de país, de todos los tamaños y clases, desde la más modesta hasta la de más lujo.

BATERIA DE COCINA.—En este ramo podrá elegir el parroquiano toda clase de objetos del mismo, sin rival posible en precios.

SPECIALIDAD en herramientas para diferentes artes y herrajes, para obras y clavazón, con grandes ventajas.

GRAN COLECCION de telas y cribas metálicas, alambres de todos gruesos, tubería, pesas y medidas, grifos, cubos y jarrones para lavabos, planchas de vapor, hierro para rejas, espino artificial, estufas, caloríferos, calentadores, cafeteras, jaulas, bombas y pozos para norias é ininidad de artículos que no se detallan por no molestar.

Armas de todas clases y artículos de caza.

EXPLOSIVOS.—Pólvora de excelente clase, mecha de seguridad, dinamita, cápsulas, etcétera.—El dueño del establecimiento es el representante en la provincia de la Sociedad de Explosivos.—Fíjase bien en que ningún establecimiento de esta clase cuenta con los medios que éste para servir al público, haciéndose, por tanto, imposible la competencia en clases y precios

“La Catalana,”

Compañía de seguros contra incendios á prima fija fundada en 1865.—Domiciliada en Barcelona en uno de los edificios de su propiedad.

RAMBLA DE CATALUNA, 15, y CORTES, 624

Capital social 5.000.000.—Reservas y primas 17.654.489'07

Esta poderosa Compañía tiene reasegurada la suma de 2.369.295 pesetas á las Sociedades Mútuas de incendios de Soria y Burgo de Osma.

Comisionado principal en Soria,

Don Alfredo Bardají

Plaza de Aceña, 16, 3.º

TALLER MECANICO DE CARPINTERIA

—DE—

Nicéforo Hernández

Plaza de Aguirre, 2.—SORIA

En este acreditado taller se hacen toda clase de molduras rectas, curvas y cortadas para la construcción en toda clase de maderas, jambas, rodapiés, cornisas y zócalos.

Ensamblajes

Toda clase de tipos de entarimados, ensamblajes de cualquier grueso y ancho para marcos y puertas con espigas sencillas, dobles y triples; ensamblajes á lazo, de cola de milano y recto, balcones dobles, sencillos, persianas y construcción de obras para dentro y fuera de la población.

Plaza de Aguirre, 2, Soria.

34 EL CURA DE ALDEA

trocará la obscuridad de la noche en colores variados y brillantes.

Os miraréis unos á otros con asombro, porque sus reflejos, al caer sobre vosotros, trocarán el color de vuestros semblantes en rojo, azul, amarillo y violeta.

¡Oh! ¡Vosotros no os podéis explicar tanta maravilla, pero seréis felices disfrutando del asombro de vuestra ignorancia!

¡Hosanna! ¡Aleluya! El sol hermoso, claro, transparente, como el primer día que brotó de la nada á la voz del Creador para alumbrar desde el zénit sus obras, viene á saludaros.

El cielo, puro como el sueño de una virgen, radiante como la felicidad, se extiende sobre vuestra fértil vega, sobre vuestras agrestes montañas como una inmensa sábana de raso azul.

Las aves cantan con sus poéticos gorjeos la bienvenida del padre del día.

Las brisas embalsaman el ambiente con el perfume que les prestan las flores.

Cantad, reid, gozad, sencillos

EL CURA DE ALDEA 39

Ella también viste el traje salamanquino.

Y por Dios que está hermosa con su corpiño de terciopelo negro, su collar de coral, sus tres sayas de paño de diferentes colores, sus medias encarnadas y su rebocillo de raso blanco, símbolo de pureza y castidad.

Pero ¿quién es aquella mujer que camina á la derecha del novio? ¿Por qué no va con las otras aldeanas?

Está tan lejos, que apenas puede adivinarse si es joven ó vieja, hermosa ó fea.

Sin embargo, se distingue su saya de paño verde, sembrada de vistosas flores negras y encarnadas.

A su cuello se enrosca un rico collar de perlas, que brillan á los rayos del sol.

En la mano lleva una corona de rosas blancas.

Ya se acerca, y se la distingue mejor.

Es hermosa, aunque matrona.

Su andar es marcial y franco.

¡Ah! ¡Es Paca la molinera, la madre de Rafael, la madrina de boda!

38 EL CURA DE ALDEA

Su cintó de vaqueta blanca se halla bordado de sedas de colores, y los dibujos son de un gusto exquisito.

Su chaleco, de escote cuadrado, es de raso negro con botones de oro, y la blanca pechera de su camisa, de rica holandesa, ostenta una chorrera de encaje.

Sus botines de piel de ciervo con cuadritos de suela se ajustan á sus piernas de un modo admirable.

Su delgado pie calza un zapato de becerro de color de manteca.

Su negra capa de paño fino descansa con cierta coquetería sobre sus hombros, y cubren su cabeza un ancho sombrero de fieltro, á la usanza del país, ennobleciendo su moreno altivo semblante.

Diego ha preferido para el día de su boda el traje provincial á la enfadosa levita y al incómodo sombrero de copa de la moderna sociedad.

María se lo agradece, según la dulce mirada que le dirige; porque ella, pobre y sencilla campesina, quiere vivir en el campo con su esposo y sólo para él.

EL CURA DE ALDEA 35

montañeses, porque el 26 de Agosto ha llegado, y una lágrima en vuestros ojos ó un gemido en vuestra boca, sería de mal agüero para los desposados.

Hijos de la sierra, bajad al valle, que ya el esquilon de la ermita convoca á los fieles á la misa matinal, y el ministro de Dios, ataviado con su sagrada vestidura, os espera al pie del santo altar.

Además, la novia también os espera.

La pobre niña no ha podido pegar los ojos en toda la noche.

¿Y cómo dormir la víspera de un día tan importante para ella como el 26 de Agosto?

Para la mujer, el día de su casamiento es tan solemne como para un general una batalla decisiva, en la que juega su honra militar, el porvenir de una nación y las vidas de miles de hombres.

Vedla, apoyada en la terrapisa de su ventana, lanzando miradas amorosas hacia la aldea. Por allí debe venir el amante que espera para llevarla al pie del ara, en donde debe pronunciar el sí indisoluble.